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Fókuszban

Felületi fûtõ/hûtõ rendszerek lakóparkokban
A felületi fûtõ/hûtõ rendszerek iránt folyamato-
san növekvõ az érdeklõdés a lakásépítés piacán
is, melyet elsõsorban a lakást vásárlók generál-
nak. Ezen magánszemélyeket elsõsorban a ked-
vezõ üzemeltetési költség (rezsi), másrészt a
komfortos lakókörnyezet motiválja.

anövekvő igényekre a beruházó cégeknek is lépniük
kell, melyre a felületi fűtő/hűtő rendszerrel épülő la-
kóparkok számának növekedése egyértelmű bizo-

nyíték.
A tervezőt megbízó beruházó igényei változatosak lehet-

nek. Tapasztalataink alapján van, aki csak fűtési hőszük-
séglet lefedésére – sokszor csak fűtési üzemre, vagy később
beépített hűtési temperálásra tervez, nívósabb épületek ese-
tében már hűtéssel ellátott épületet kívánnak értékesíteni.
Természetesen a két eset beruházási költségben nem azonos,
az értékesítés árszintje is különböző összeget mutat. Megté-
rülés számításáról ezen a piacon nem érdemes beszélni,
hisz a kedvező üzemeltetési költségek a lakóknál jelentkez-
nek, az esetleges (!) többletköltségek pedig az értékesítés so-
rán beépítésre kerülnek.

Ha az előbbi eset mellett dönt a beruházó/tervező, és a hű-
tési hőterhelés több helyiségben csak részben biztosítható,
akkor a vásárló tájékoztatása szükséges és elengedhetetlen.
Sok esetben ezt a megoldást is elegendő műszaki tartalom-

nak tartják a vásárlók az alacsonyabb beruházási költség, ked-
vezőbb négyzetméterár miatt. (Gondolom, nem minden vá-
sárló van tisztában azzal, hogy a sugárzásos hőleadásnak
köszönhetően a 26 °C-nál magasabb léghőmérséklet ese-
tén is lehet kellemes a komfortérzete, de részletes tájékozta-
tás után a vásárlók többsége nyitottnak mutatkozik ezen
„köztes” megoldás alkalmazása megvalósítása mellett is.)

A méretezési igények tisztázása után következő fontos
kérdés, hogy milyen rendszert alkalmazzunk lakóparképítés
során? A kérdés vonatkozhat a felület bépítésének geomet-
riájára (padló-, fal-, mennyezetfűtés/hűtés), de vonatkozhat
a típusára is (száraz vagy nedves technológia, felületfű-
tés/hűtés vagy szerkezettemperálás).

Padlófűtési/hűtési rendszert ritkán használnak társasházak
építése során. Ennek van komfortérzeti oka is (hűtésre mi-
nimális teljesítmény vihető be, így jellemzően csak fűtésre
használják), de legfőképp a lakások esetleges alaprajzi mó-
dosíthatósága és lassú szabályozhatósága az, ami más gépé-
szeti megoldásokhoz vezet.

A falfűtés/hűtés szintén hasonló okok miatt kicsit háttér-
be szorul. Itt már megfelelő, elegendő hűtési teljesítmény vi-
hető be, rugalmasabb a rendszer, de a vevői igények alapján
jellemzően a válaszfalak és helyiségek esetleges módosítha-
tósága, az ismeretlen bútorozás határt szab a tervezésnek/ki-
vitelezésnek. 

Praktikus és hőérzeti szempontból is ideális a mennyeze-
ti fűtő/hűtő rendszer alkalmazása. Alaprajzi változások (ter-
mészetesen korlátok között) lekövethetőek, a beköltözésre
kerülő lakók bútorozási szokásait sem szükséges ismer-
nünk, ráadásul komfortérzeti szempontok is mellette szólnak
(viszonylag gyors szabályozhatóság, homogén hőmérséklet-
eloszlás a helyiség egész alapterületén stb.)1. ábra. Vakolatos rendszer – (Apartmantelep, Balatonlelle)

2. ábra. Födémbe épített rendszer (5-Let Ház, Dunakeszi)
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A rendszer típusát a beruházói igények és az építészeti
szempontok alapján választják ki. Sokszor egyszerűen lekö-
vethetőek az alaprajzi változások, ha vakolatos rendszert
(1. ábra) használunk. Kivitelezés során a helyszínen elhelye-
zett felületek megfelelő rugalmasságot biztosítsanak, hogy
akár a helyben találjuk ki a csőfektetés módját. Sokszor vá-
lasztják ezt a rendszert akkor, amikor még a lakások többsé-
ge nem kelt el, és lehetőséget kívánnak biztosítani a későb-
bi vásárló alaprajzi változtatási igényeinek. Ezt a rendszert
szükséges abban az esetben is használni, amikor az épület
szerkezete sajnos készen van, és gyakorlatilag más megoldás
nem marad a gépészek kezében. A rendszer mellett szólhat
a viszonylag kedvező beruházási költség gépészeti anyagol-
dalon, de a viszonylag sok helyszíni munka, az építész kiírás-
ban szereplő vakolat költségét is figyelembe kell vegyük!

A másik nedves technológiás lehetőség a födémbe épített
akítv fűtő/hűtőfelület (2. ábra). Ebben az esetben
előregyártott regiszterek kerülnek közvetlen a zsaluzatra,
így biztosítva a viszonylag nagy hőátadást. Természetesen
már szerkezetépítés során el kell helyezni a panelokat, azaz
utólagos alaprajzi módosítás nem minden esetben lehetsé-
ges. (Az egyes regiszeterek kötésének megváltoztatásával
módosíthatóak a fűtő/hűtő körök, de pl. az épp válaszfal fö-
lé kerülő fűtő/hűtő regiszter két helyiségben is érezteti majd
hatását.) Ezen megoldást jellemzően a fixen kialakított alap-
rajzi elrendezésű lakóparkokban, a kivitelezés megkezdése
előtt átgondolt gépészeti tervezés esetén alkalmazhatjuk.
A rendszer praktikusan, gyorsan szerelhető (az élőmunka-
költségek csökkennek), elkerülhető a vakolat építése is, így
a rendszer egészének beruházási költségeit tekintve ked-
vezőbb eredményt kaphatunk még akkor is, ha az előre
gyártott panelek fajlagosan magasabb árát kifizettük. A rend-
szer mellett szól továbbá a fajlagosan magas hűtőteljesít-
mény is, mivel a beton kedvező fizikai tulajdonsága miatt 1,
esetenként 2 °C-kal alacsonyabb előremenő hőmérsékletet
is megengedhetünk (párakicsapódásra kevésbé érzékeny).

Szerkezettemperálásról ritkán beszélhetünk lakóparkok
építése során. A viszonylag kis teljesítménye, a szabályozha-
tósága miatt magánszemélyek számára nem nyújt megfele-
lő megoldást, előnyeit irodaépítések során lehetséges al-
kalmazni. 

Bizonyos esetekben álmennyezeti, száraztechnológiás
rendszer alkalmazása szükséges (3. ábra). Ilyen rendszer al-
kalmazható nem megfelelő minőségű födém (pl. bontott
épület felújítása esetén) vagy luxuslakópark építtetése során.
Az utólagosan telepíthető fűtő/hűtő regiszterek a vásárló
pontos igényeihez igazíthatóak, a legtöbb esetben a vásárló
belsőépítész terveinek figyelembevételével (pl. süllyesztett

lámpák, hangszóró stb.). A kivitelezés gyors, utólagos felsze-
relése során nem viszünk be nedvességet a meglévő épület-
be, így kialakítása az esetleges későbbi időpontú értékesítés
után is lehetséges.

A fenti rendszerek különböző előnyei más és más jellegű
igények kielégítését (beruházói, építészeti), különböző épü-
letek kivitelezését teszik lehetővé. A feladat elkészítése ezen
részletes igények ismerete nélkül nem lehetséges, sok eset-
ben a döntést, rendszer típusának kiválasztását – a beruhá-
zók lehetőségeinek ismertetése, az egyes rendszerek részle-
tes bemutatása után – magára a beruházóra kell hagyni. 

(Képek forrása: Wavin)

3. ábra. Álmennyezeti rendszer (Somlói úti lakópark, Budapest)

JJOOÓÓ  RREENNÁÁTTÓÓ
épületgépész mérnök
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